

大学生社会实践中加强理想信念教育研究*

——以温州市“新青年下乡”活动为例

高莎，王微

(浙江工贸职业技术学院，浙江温州325003)

摘要：以温州市“新青年下乡”活动为例，通过文献资料的梳理、党和国家政策的解读、活动参与主体的调研，研究当前高校大学生理想信念教育以及大学生社会实践所存在的问题，在此基础上，考察“新青年下乡”活动对解决上述两大问题的实际效果，总结活动开展中积累的实践经验，构建并完善加强大学生理想信念教育和增强大学生社会实践实效的协同机制。

关键词：温州市；新青年下乡；大学生；理想信念教育；社会实践

中图分类号：G642

文献标识码：A

文章编号：1672-0105(2018)04-0049-05

Exploration and Research on Strengthening the Education of Ideal and Belief in College Students' Social Practice --A case study of "New Youth to the Countryside" in Wenzhou City

GAO Sha ,WANG Wei

(Zhejiang Industry & Trade Vocational College, Wenzhou, 325003, China)

Abstract: It studies the problem existing in the ideal and belief education and the social practice of college students through the "New Youth to the Countryside". Based on the document literatures, party and national policy interpretation, and research on the subjects participating in the activities, we can investigate the practical effect of "New Youth to the Countryside" to solve the above two problems, sum up the practical experience accumulated in the activities, and build and improve the coordination mechanism of strengthening the ideals and beliefs of college students and enhancing the effectiveness of social practice of college students.

Key Words: Wenzhou city; New Youth to the countryside; college Students; ideals and beliefs education; social practice

一、“新青年下乡”活动的背景与缘起

(一) 大学生理想信念教育问题

1. 理想信念意识模糊，价值观定位偏离社会主义核心价值观

信息化时代背景下，多元化的文化与价值观念涌入校园，高校大学生的思想意识受到巨大冲击，部分大学生存在迷信拜金主义、享乐主义、个人主义等问题，甚至有部分学生定期参加团契，消解了大学生的理想信念，对社会主义核心价值观的认同度不高。尤其在信息化、网络化的今天，在青年活

跃的网络空间里，抹黑唱衰中国的杂音不绝，试图搅乱青年人的思想；有些青年缺乏判断力，盲目媚外矮化自己，于是出现了“美国的空气都是香甜的”这样的骇人言论。

2. 自我意识增强，责任意识趋于淡薄

在商业化气息浓厚的温州本土，蔓延的功利主义对大学生产生“潜移默化”的消极影响，部分大学生强调个人主义，以个人理想为主，缺乏对个人理想与社会理想关系的理性认识，缺乏对自身负有的历史使命的正确定位。当下，频频出现的青年一

收稿日期：2018-06-22；修回日期：2018-10-30

基金项目：2018年浙江省大学生科技创新活动计划暨新苗人才计划项目“加强大学生理想信念教育与助力农村发展的路径研究——以温州市‘新青年下乡’活动为例”（2018R448009）

作者简介：高莎，女，山东青岛人，硕士，浙江工贸职业技术学院设计分院辅导员，主要研究方向：教育经济与管理；王微，女，浙江绍兴人，浙江工贸职业技术学院经贸分院市场营销专业2016级学生。

代中存在的啃老族、绿卡族、闪婚族、办证热、跳槽热等社会现象，让社会大众给“80”后、“90”后屡次贴上不负责任的标签。

3.道德价值标准偏离社会主义道德价值观，社会参与感缺乏

大学阶段是青年学生道德情操培养的重要阶段。近年来，我市通过大力度倡导“最美精神”，广泛评选“美德学子”等系列“最美人物”，促进了当代大学生道德认知的整体水平的普遍提高。但是，如果仅限于此，会让大学生的社会责任感的理解止于表面，无法内化为自身的自觉行为，甚至，如果大学生不求甚解，一味吸收片面、偏颇的信息，那么其道德价值标准就易偏离社会主义道德价值观，甚至违背道德原则。

（二）大学生社会实践的现状与不足

1.参与力量不到位，满意度较低

由于实践场地的有限性以及经费不足、重视不够、宣传不到位等原因，一些高校在组织学生社会实践方面存在活动学生参与率低、覆盖面小等问题。参与的学生是大学一年级和二年级的学生，多为学生干部、班级班委等，使社会实践成为少部分学生的“专属”活动；参与实践活动的教师，主要是组织带领学生的辅导员群体，整个教师群体的职称不高。这与高校立德树人的初衷背道而驰，不仅剥夺了大学生认识国情、了解社会，受教育、长才干的机会，在一定程度上打击了大部分普通学生参与社会实践的积极性和主动性，同时，由于大学生在实践过程中缺乏有效的针对性指导，部分学生难以适应实践环境及内容，导致出现品牌少、效果差、影响范围窄、受益效果不明显等负面结果，大大降低了大学生对社会实践的体验期待值及满意度。

2.专业实践不到位，形式化明显

由于高校单方资源有限，对大学生社会实践存在投入不足、经费短缺等问题，因此组织的社会实践活动，通常是或象征性地组织小部分同学参加实施社会实践活动，或组织学生到临近场所或工厂、企业参观考察，或到附近社区做些简单的社会调查及实践等，这种“突发式”、短期型的社会实践，由于缺乏系统的约束和管理，往往仅限于形式，虚多实少，学生在实践中收获有限，不利于专业成长。

3.系统指导不到位，专业教师参与度低

为保证大学生社会实践的效果，确保学生的安

全，大学生社会实践活动经常由老师带队进行指导，但带队老师绝大部分是团学管理甚至行政管理人员，这部分老师有着相对丰富的团学管理经验，但对于实践活动却缺乏一定的专业知识，因此很难对大学生社会实践做出专业的指导，进行正确的评价。但是目前高校能够参与社会实践活动的专业课教师以及掌握科学技术知识和技能的相关人员并不是很多，大学生社会实践系统性指导力量薄弱，一定程度上影响了大学生社会实践的效果。

4.有效监督不到位，考核机制不健全

在温高校对大学生社会实践的监督，往往是通过提交社会实践回执和总结报告作为依据，优秀团队和优秀个人的评比绝大多数情况下也是通过书面材料进行的，缺乏被实践对象的反馈，学生中存在委托并没有实践的企业、公司等在社会实践报告书上盖章，甚至通过抄袭等完成实践总结等现象，敷衍了事，学校缺乏有效的监督和考核，不利于大学生成长成才。

5.社会关注不到位，工作格局单一

在长期的应试教育环境下，青年群体围绕“考什么就学什么”的指挥棒，形成了重书本学习、轻实践锻炼的倾向。青年人成才，既要有大学的知识基础，还要有实践的经验基础，这是青年人成才的“两只脚”，只有这“两只脚”都扎实才能站得稳、走得远。但是，目前在大学生社会实践中，存在的问题主要有：①高校仍是直接的组织者、管理者，将社会实践作为学生工作、共青团建设的专门工作，教务、科研等业务主管部门参与有限甚至很少，仅限于参与会议讨论等方面的工作，这让大学生社会实践的发展受到制约。②大学生进行实践需要实践基地或者场所及岗位，但是由于社会缺乏对大学生社会实践的支持与重视，社区、单位等存在拒绝大学生志愿服务的情况，严重挫败了大学生走出校园融入社会寻求实践的满腔热情。③媒体单位对大学生实践活动报道较少，对大学生社会实践传播正能量的行为鲜少报道，对先进事迹捕捉较少，都是打击大学生积极投身社会实践，了解社情、民情的重要原因，“剥夺了”大学生树立对人民的感情、对社会的责任、对国家忠诚的重要机会。

（三）小结

在大学生理想信念教育方面，随着社会多元化的发展和进步，第一课堂和第二课堂的积极作用在

削弱,原有的工作载体显然跟不上时代要求,尤其是在大学生的实践历练上,需要创新教育模式。在大学生社会实践方面,全面、全方位地组织动员大学生、志愿者、社会组织等各界青年深入基层,运用知识、施展才华、实践成才,进一步锤炼自身本领,以青春力量推动“温州模式”,为高校思想政治的“温州样本”注入新的内涵、新的活力。由此,在市委的统一部署下,“新青年下乡”活动应运而生。

二、“新青年下乡”活动的过程与特点

自2015年7月市委全面部署“新青年下乡”以来,全市各级共青团组织会同宣传、教育部门精心策划、认真实施,创新方法、大胆探索,积极推进“新青年下乡”活动,取得了阶段性的明显成效,青年学生们不畏严寒,深入基层,广泛开展科技支农、文化宣传、医疗卫生等多种形式的服务活动,在街道社区、山区海岛,在田间地头、农家小院,到处活跃着学生们的身影,飘扬着实践队伍的旗帜。可以说,经过两年时间的实践,“新青年下乡”活动已成为青年思想政治教育的“温州样本”,并在全省高校推广为“双百双进”活动,得到了团中央第一书记秦宜智的关注和肯定。

“新青年下乡”活动有以下显著特点:

一是形成了群众认可、学生认同的良好态势。每年7至8月开展暑期集中服务,12月到次年1月开展寒假暖冬行动,其余时间开展常态服务。通过这样“接力棒”式的服务传承,一批批青年学子,一步一个脚印地在实践服务中了解社情民意、增长见识才干、磨砺意志品格,充分展示了温州青年学子的良好形象和社会实践整体水平,赢得了群众的一致认可和社会各界的广泛好评。

二是形成了内容丰富、形式多样的活动机制。从科学理论引领、文艺送演乐民、志愿服务接力等五大计划,拓展到深度调查、课外科学研究、社会管理、公益活动等,丰富了“新青年下乡”的活动内容,组织手段从单一利用暑期组团,发展为覆盖平时、双休日、寒暑假,项目化、经常化、分散化的活动机制。

三是形成了上下联动、全面铺开的工作格局。“新青年下乡”活动中,在各级党政部门的重视、支持和宣传部门的牵头推荐下,高校和县(市、

区)团委切实承担起具体的组织工作,各个方面协调统一,配合默契,整合资源,形成合力。

这些行之有效的新做法和经验,既使青年学生在社会实践中接受了生动的思想政治教育,又为广大基层群众送文化、送科技、送服务,实现了双赢。随着高校共青团改革的深度推进,以及教育改革的进一步深化,作为我市青年学生思想政治工作的重要载体之一,“新青年下乡”活动面临如何发展、如何再上台阶的问题。

三、结论与对策

(一) 研究结论

1. “新青年下乡”活动是加强和改进高校思想政治工作的新载体

开展“新青年下乡”活动,是加强高校思想政治建设的新探索。实践育人是大学生思想政治教育的重要环节。开展“新青年下乡”活动,把握了实践育人的规律和特点,拓宽了大学生社会实践的渠道和内容,创新了高校思想政治工作的方式和方法,有利于引导大学生在实践中领悟社会主义核心价值观的真谛,有利于引导大学生深入了解国情、民情,增强历史担当和责任意识。

大学生参与“新青年下乡”动机的非功利性很好地说明了活动起到思想政治建设的作用。浙江工贸职业技术学院“同在蓝天下,共筑彩虹梦”服务队的学生代表在发言中提出:“在服务过程中,我们看到孩子们如饥似渴的学习劲头,看到那双双期盼的眼睛,看到那些老百姓不停闻讯而来,越发感觉到肩上的重任……我们大学生要以此为责任,把这项活动作为一项本职活动,鼓励和带动身边更多同学参加这项活动,报效社会,奉献成才。”温州职业技术学院“文化传播,魅力温州”实践队伍的学生代表在发言中指出:“深夜排成一字找钥匙、洗澡排队相互迁就等让我们懂得要团结一心,懂得要为他人着想;吃农家菜、走山里路、住田间房,告诉我们要珍惜拥有的一切,也深深体会到留守老人和儿童的无助。我暗暗发誓:以后,只要自己有闲暇时间,一定会做更多的志愿服务去帮助更多需要帮助的人!”

2. “新青年下乡”活动是巩固基层意识形态阵地的新探索

“新青年下乡”活动是市委站在意识形态斗争

和温州发展大局的高度所部署的一项重要工作。当前，高校和农村已经成为意识形态斗争的重要阵地。“新青年下乡”活动充分调动了高校学生参与基层工作，参与社会发展的热情，将高校资源通过“新青年下乡”活动这一平台向基层农村输送，不仅使高校学生在活动中增强了对主流意识形态的理解，同时也丰富了基层阵地的内容，使基层阵地在农村中发挥更加积极的作用。

在调研中发现，“新青年下乡”活动依托文化礼堂的主阵地，讲授、传播和宣传新知识、新文化，将习近平总书记系列重要讲话精神和国情普及到农村。例如，鹿城区把“新青年下乡”活动作为夯实基层宣传思想工作的新载体，认真组织，深入发动，由区宣传部牵头团区委、温州市学生联合会等部门积极做好宣传发动、培训指导和志愿者派遣等工作，加强沟通联系。浙江工贸职业技术学院11个院系98个班级（服务队）1.3万人次“点对点”结对鹿城区14个街道75个社区，依托文化礼堂组织学生文艺队伍奔赴基层一线开展送理论、送科技、送文艺、送服务等活动，拓宽了大学生社会实践的渠道和内容，创新了高校思想政治工作的方式和方法，有利于引导大学生深入了解国情、民情，增强历史担当和责任担当，同时充分发挥当代大学生引领风气之先的独特优势，把先进文化、文明新风、民主法治带到农村去，更好地引领农村群众践行社会主义核心价值观，丰富精神文化生活。

3.“新青年下乡”活动是强化基层基础工作的新实践

“新青年下乡”活动是助推农村经济和社会发展的举措。农村发展缺科技、缺信息、缺项目等问题比较突出。开展“新青年下乡”活动，在高等院校与农村之间架起桥梁，将大学生的知识优势与农村发展需求对接起来，为新农村建设注入新的活力和动力，实现城乡协调发展。“新青年下乡”活动若要持续开展，必须确保大学生所提供的服务项目能够满足农村的现实需要，实现活动项目的精准化。

结合各村（社区）反馈的情况和各高校提供的信息，目前实施的“新青年下乡”活动项目大致可以归纳为“政策解读、文化普及”，“文艺演出、书画宣传”，“扶贫帮困、爱心助学”，“科普讲座、农技推广”，“医疗义诊、送药看病”等五种类型。问卷调查反映，虽然不同高校和不同专业在这些项目

上配比的人员和物资比例各有不同，但是，农民能够获得的服务项目与其期待的项目大致等比。农村能够获得实惠，满足其现实的需求，确保了“新青年下乡”活动能够扎实推进，而不会流于形式。另外，文化礼堂的平台作用值得肯定。

（二）对策建议

在调查研究过程中，“新青年下乡”在新一学年的活动期间，仍有许多值得重视或改进的地方。本研究认为该活动应在以下方面着力：

1. 加强学生安全保障

在经费保障、考核激励、评比表彰等方面，各县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）和参与高校都建立起相关的机制，对“新青年下乡”活动的开展起到很好的保障作用。但是，在问卷调查和实地访谈中发现，大学生在参与活动过程中的人身财产安全，是一个必须引起重视的问题。一方面，现在的大学生普遍是独生子女，抱有回馈社会、奉献青春的热忱的同时，主观个性很强，不再适合统一化和集体化的传统管理思路，给安全管理带来一定难度。虽然在活动实施的一年时间内，未发生学生的伤害事故，但学生安全事故一有发生，将会给其家庭、学校和社会造成不可挽回的损失，甚至影响“新青年下乡”活动的继续开展。另一方面，学生安全问题是活动持续开展所面临的首要问题，不少辅导员表示带队下乡最担心的是学生出事。用规范化的管理机制保障学生在活动中的人身财产安全，并且在动员过程中，做好做足安全教育，是“新青年下乡”活动应有的必要环节。

2. 增强部门联席联动

温州市委市政府大力支持和推进“新青年下乡”活动，尤其是专项资金的投入，是该活动继续深入开展的有力保障。各级职能部门和高校协调配合，建立和完善“党委宣传部总体协调抓结对、校地团组织密切配合抓发动、镇街宣传干部具体负责抓对接”的分工机制，以及“各地和高校党委负总责、党委宣传部牵头抓总、教育团委部门密切配合”的协调机制。高校思想政治工作联席会议具体负责“新青年下乡”活动的统筹和监督，各成员单位根据工作职责，落实和完善活动的支持政策和工作措施。温州团市委和温州市学生联合会负责此项活动的牵头和抓总，具体负责团学组织发动、集中活动开展、培训指导和志愿者派遣，温州市教育局

负责政策保障、荣誉激励,各高校负责团队组建、指导教师派遣、课时和学分认定、结对活动实施和日常服务。各县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)积极对接结对学校、院系、班级(社团),加强沟通联系,做好服务工作,及时解决活动开展过程中存在的困难和问题。

此外,“新青年下乡”活动不应该局限于高校内部。培养有社会责任感的大学生,应当是全社会的共同责任。“新青年下乡”活动的开展,开了一个好头,建了一个好平台,在此基础上动员全社会来关心、支持、推进这项工作,需要依靠媒体的力量。今年暑假,温州当地的媒体,包括《温州日报》、《温州晚报》、温州电视台等机构应当深入跟踪,报道“新青年下乡”活动的开展情况,向社会宣传新时代大学生的精神风貌,打造大众关注、市民支持的温州品牌活动。

3.提升项目动态管理

“新青年下乡”活动若要持续开展,必须确保大学生所提供的服务项目能够满足农村的现实需要,实现活动项目的精准化。下一阶段应当加强的措施包括:强化监督和指导,通过动态管理措施,定时定量对“新青年下乡”活动的人力、物力、财力的分配和利用情况进行管理;开展量化评估,项目实施的可行性、可操作性和实施的成效应当进行量化,便于分析项目实施的成效;加强基层考核,乡镇和村(社区)干部对活动开展的积极性比较低,大学生下乡开展活动,势必增加基层干部的工作量,“剃头挑子一头热”“多一事不如少一事”的抵触心理在所难免。因此,建立起基层干部的考核机制,也是下一步应当完善的内容。学生也可以作为

基层助理员、特派员,为基层干部的充实提供储备。

4.创新服务模式实施

“新青年下乡”活动一年来的实践表明,由大学生向农村提供服务的模式大有可为之处,具体服务模式的方式也有创新的空间。可以进一步拓展的创新模式具体包括:一是公共服务购买模式。大学生向农村基层以“政策解读、文化普及”,“文艺演出、书画宣传”,“扶贫帮困、爱心助学”,“科普讲座、农技推广”和“医疗义诊、送药看病”等五种方式输入公共服务,在客观上承担了政府提供公共服务的职能。可以考虑采用“以奖代补”“小额资助”“项目招标”等方式,用政府购买公共服务的方式,解决“新青年下乡”活动的运行资金问题。对活动的评价尤其是群众的满意度可以作为资金拨付的参考数据。二是产学研结合模式。除了基础学科外,大学的教学和科研工作应当与社会实际需要相结合,知识的生产和技术的改进都应当满足市场的需要,能够解决实际问题。“新青年下乡”活动可以成为产学研结合的一种新模式,尤其是硕博服务团在开展活动的工作中,能够及时了解农村在产业、科技、服务等方面的需求,开展农业供给侧改革,推动农业高效生态的发展,有利于构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系。三是大学生创业模式。大学生区别于中小学生的一个指标在于,大学生的学习具有专业性。文艺演出、理论宣传、传承传统文化等项目具有存在的价值,也在很大程度上满足了农村的现实需求,但“新青年下乡”活动应当体现更多的专业特色。大学生在活动过程中,能够发现创业项目,可在毕业后利用活动的平台开展创业。

参考文献:

- [1] 5万温州大学生在基层实践中“受教育、长才干、作贡献” [EB/OL].(2016-11-24)[2017-10-10].温州共青团.<http://www.wzyouth.com/show.asp?24588>.
- [2] 习近平回信“青年红色筑梦之旅”点燃青春奋斗之志[EB/OL].(2017-08-16)[2017-10-10].中国青年网.http://news.youth.cn/wzt/201708/20170816_10526925.htm.
- [3] 中共中央 国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见[Z].中发[2004]16号.
- [4] 中青联发.关于进一步加强和改进大学生社会实践的意见[Z],2005.
- [5] 温州 12 所高校启动 2017 年“新青年下乡”暖冬行动[EB/OL].(2017-01-14)[2017-10-10].温州新闻网.<http://news.66wz.com/system/2017/01/14/104955724.shtml>.